

doi:10.16104/j.issn.1673-1891.2017.02.024

春节视觉符号的创新设计刍议

胡继艳^{1,2}

(1.滁州学院,安徽 滁州 239000;2.东南大学,南京 210009)

摘要:春节是中国重要的传统节日,蕴含着丰富的文化内涵和哲学思想。春节视觉符号是春节文化的重要表现载体,承载着人们辞旧迎新、求吉纳福的美好愿望,是民族凝聚力、意志力、号召力的象征符号。挖掘春节文化背后的深刻内涵,对春节视觉符号的设计原则、设计方法的研究,旨在探索春节视觉符号新时代的表现形式,适应新时代的发展需求,最终实现传统文化的传承与创新。

关键词:春节文化;视觉符号;创新设计

中图分类号:J524 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1891(2017)02-0088-04

On Innovative Visual Symbols of Spring Festival

HU Ji-yan^{1,2}

(1. Chuzhou College, Chuzhou, Anhui 239000, China; 2.Southeast University, Nanjing 210009, China)

Abstract: Spring Festival, which has rich cultural connotation and philosophical thought, is an important traditional one in China. Spring Festival visual symbol carrying people good wishes of bidding farewell to the old and ushering in the new is an important carrier of the Spring Festival culture and a symbol of national cohesion, willpower and appeal. The aim to excavate the cultural connotation behind the Spring Festival and study of design principles and design methods of visual symbols in Spring Festival is to explore the expression of the new era of visual symbols in Spring Festival, to adapt to the development requirements of the new era and to realize the inheritance and innovation of the traditional culture finally.

Keywords: Spring Festival culture; visual symbol; innovation

春季是阳气上升,万物复苏的时节,也是一年新的开端。居于百节之首的春节,又称“过年”,“年”,古时人们把谷的生长周期称为“年”,《说文·禾部》:“年,谷熟也”。后来根据历法知识、天象、物候来确定四季循环的起点与终点,年成为一年四季时间的总称。春节是中国重要的传统节日,蕴含着丰富的文化内涵和哲学思想,如天人合一的和谐观、循环往复的时空观、丰富内涵的礼俗观等。而其文化内涵和独特价值往往是通过节物来承载的,如福字、门神、灶神、春联、爆竹、红灯笼、窗花、年画等,这些视觉符号表达着人们求吉纳福、除旧迎新、欢乐喜庆的民俗内涵,是春节文化精神的符号化载体,是人们寻求认同感和传承民族文化精神的重要符号。随着社会的发展和城市化进程的加快,现代人们对这些视觉符号越来越淡漠,对其深厚的文化内涵知之甚少。所以,在理解春节文化精神特质的

基础上,提炼传统文化内核,融入现代设计方法,打造符合现代人审美观念的春节符号迫在眉睫。

1 春节视觉符号

视觉认知在人类认识世界的过程中起着重要作用,是传统文化识别、传播的重要基础。

视觉符号是一种被视觉感知的符号,即运用图形、色彩并赋予一定的物质载体,实现人们思想情感交流的目的。春节视觉符号是春节文化内涵的外在表现,是人们表达除旧迎新、祈福纳祥美好愿望的载体,是人们表述驱邪辟灾、健康欢乐生命情感的符号。根据索绪尔符号论,符号由能指和所指组合而成。乌丙安教授对其解释为:“任何民俗符号都是由一个或多个民俗表现体和它们所表现的具体的民俗对象与抽象的民俗含义或概念结合而成。”^{[1][3]}在春节视觉符号中,民俗表现体是“能指”,

收稿日期:2017-03-10

基金项目:安徽省人文社会科学重点项目(SK2016A0663)。

作者简介:胡继艳(1976—),女,安徽滁州人,副教授,硕士,研究方向:艺术设计、民俗艺术。

是指一些中介物,如爆竹、年画、红灯笼、元宵灯彩、门神、对联、“福”字、窗花、傩面具、财神像、先祖像、灶神、十二生肖图、招财童子像、鸡符、剪纸、门笺、鱼、饺子、元宵、年糕、压岁钱等视觉符号;民俗含义是“所指”,即辞旧迎新、辟阴祈阳、阖家团圆、喜庆吉祥等;这些视觉符号不仅寄托了人们除旧迎新、祈福纳祥的美好愿望,同时也表达了人们希望未来风调雨顺、人畜平安的情感诉求,洋溢着人们对美好生活乐观的情怀、豁达的气度,成为营造春节吉祥气氛的重要载体,构建了春节浓浓的、特有的“年味”。

2 春节视觉符号的设计原则

过年年俗已深深地融入海内外华人的血液中,春节视觉符号是年俗的重要载体,需要一代代传承,更需要与时俱进地创新设计,探索新时代的表现形式,以适应现代社会的发展需要。春节是一种文化,不是文物,只有将春节视觉符号的设计作为解决问题的手段,才能确保其永葆生命力,并一直成为民众享受的民俗传统。

2.1 深层理解春节文化内涵是春节视觉符号创新设计的基础

春节是中华民族几千年文化积淀下的精神、文化、道德、价值观和审美观的传承载体,体现了中华民族独特的文化基因。其承载着中国人的思维模式、伦理道德、行为礼俗、审美情趣等,体现着中华民族遵循自然节律、天人合一等传统文化精神,凝结着历代人们对生活美好的祈盼与向往。春节的文化主题虽然产生于农耕文明,但随着社会的发展,逐渐变成现代人们的一种情感慰藉和美学追求,成为超越时代存在的一种符号和民族传统。春节文化符号孕含着丰富的文化信息。春节正处于自然季节循环变换的节点上,是阴、阳转换、旧、新衔接,春节符号是以循环封闭的时间观念为核心循环往复。叔本华认为:“时间就像一个旋转的圆,下降的弧是过去,上升的弧是未来,相交处的切线相连点是现在。”^{[2][38]}春节正是处于圆弧相切的时间点上,所以,尽管春节年年过,但人们辟阴转阳、除旧迎新的美好愿望丝毫不减。中国文化在思想观念上强调天人合一的哲学观,无论是主张“仁者爱人”的孔子还是主张“道法自然”的老子,都极力倡导人们回归自然,人与自然的和谐统一。在这辞旧迎新的重要时刻,人们遵循自然节律,表达人与自然和谐共处的情感与观念,借助春节表达求吉纳祥的美好愿望。

随着我国由农业型社会向工业型社会的转型,春节文化内涵也随之而改变。宗白华曾说:“社会如体,文化如衣,体态若变,衣形自更。”^{[3][99]}春节已经不仅仅是“天何言哉,四时行焉”的年度循环节点,它还可以满足人们精神慰藉的需要,享受家庭和睦、亲情温暖,凝结着人们辞旧迎新、纳福迎祥的美好愿望、精神信仰,更重要的是它显示了海内外华人向往欢乐、祥和、圆满的文化价值取向,乃至成为民族文化象征与凝聚民族情感的重要载体。随着信息化与地球村时代的到来,人们面对面的交流越来越少,而人是区别于一般动物的社会群居动物,不仅需要满足基本的生理需求,还要寻求文化的归属和心灵的安顿。春节为人们提供了祭祀祖先、回归传统的机缘,使人们的心灵得到安抚,情感得到交流,满足人们精神慰藉的需求,从而以血缘关系、孝亲意识为核心的家庭伦理观念得到强化与延续。春节“辞旧迎新、祈福纳祥”的精神核心,实现了凝聚群体、主导社会意识的功能,这对社会的和谐与稳定,安乐、幸福环境的建构等都具有着极为重要的现实意义。

承载着春节文化内涵的视觉符号表现出较大的灵活性、多元性与抽象性。如随着社会的发展,环保、生态已日益成为社会的主旋律,我们要根据现实加以调整,只有以“生态、对话、共享、休闲娱乐”为理念,探求其深层精神,在充分了解老百姓情感诉求的基础上,融合现代设计思潮,找寻传统与现代,形式与内涵的契合点,提炼出春节文化的核心要素创新设计,以达到继承与发扬文化传统的目的。

2.2 顺应时代发展创新设计是春节视觉符号永葆活力的重要途径

随着社会的不断发展进步,数字技术、互联网、无线通讯不断普及,人们的生活方式也在不断变化,人们的认识能力和审美观念也在不断更新。人们对传统的春节视觉符号接受方式发生了变化,印刷的春联、机器刻绘的窗花、统一的福字,大大削弱了春节视觉符号的文化韵味以及特有的年味,内涵也得不到充分彰显,难以适应现代人们的审美需求,从而使人们对春节视觉符号认同感弱。“文化的传承性是相对的。而其变异性则是绝对的、随时随地发生的。传统节庆文化自然也不能例外,它同样真切地表现出变化发展的变异性。”^{[4][26]}所以,我们需要在春节文化恒定的精神内核基础上,运用新的设计理念,以崭新的视角,更多地关注现代人的情感诉求,与春节节日中蕴含的传统伦理、辞旧迎新、祈

吉纳祥的心理需求相适应,挖掘春节的节日特定元素,将视觉符号顺应所处的时代、空间环境改变而改变,使年俗文化与新的时代生活融合,创造出符合现代图形语言特征的春节视觉符号,从而加大视觉艺术参与民众民俗生活的能力。习近平总书记也指出,要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,必须以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来。

随着社会的发展和人们生活观念的更新,民俗艺术只有在保持稳固传承机制的基础上,随着时代的变迁不断地吐故纳新,以新的形式或新的载体呈现,才能保持其强劲的生命力。所以,春节视觉符号只有不断创新,才能保持其持久的生命力。现代是传统的延续,传统是现代的依托,这其中包含着旧内容的变异和新内容的融入。所以,春节视觉符号应紧跟时代的节奏,注入时代的精神内涵,将它的形式、内容、精神转化为现代视觉符号,使创新的视觉符号与价值得到当代人的认同。如第15届全国文化创意设计“大师奖”的宣传海报,此作品的设计灵感源于春节视觉符号中的“骑着大鱼的胖小子”年画主题,《尔雅·释地》曰:“鱼丽,言太平、年丰、物多也。”在这里,鱼兆丰稔、鱼表太平,成为一种心理定势和审美情趣。鱼蕴含着人们祈丰年的吉祥寓意,鱼是春节年画、剪纸中经常出现的角色。这幅海报将人们思维惯性中的胖小子置换成时尚美女的形象,一方面传承了原有年画的吉祥寓意,另一方面散发出时尚的气息。这种传统与现代的交融,使春节符号兼具民族性和时代感。再如,随着社会的变迁与技术的进步,近两年在互联网上活跃的“电子红包”一改传统意义上的辟邪内涵,用现代人喜欢的新形式呈现使得人们乐在其中,得到了心理快慰。

3 春节视觉符号的创新设计方法

3.1 借鉴吉祥图案

在现实生活中,“吉祥”二字随处可见,亦作“吉羊”,寓意美好的预兆。“吉”、“祥”二字在早期的汉语中是独立使用的,见于《周易·系辞下》:“吉事有祥”。“吉祥”二字作为一个词来使用,最早出现在《庄子·人间世》:“虚室生白,吉祥止止。”成玄英注疏解:“吉者,福善之事;祥者,嘉庆之征。”由此可见,“吉祥”表达人们求吉辟邪的几多期许,充满了对未来美好生活的祈盼,折射出人们祈求平安、幸福的文化观念。中国传统吉祥图案是中国传统吉祥文化观念的具体呈现。也可以说,吉祥文化观念是传

统吉祥图案产生的源头。由符号、图像组合而成的中国吉祥图案串联着过去与未来,不仅具有外在的形式美,更重要的是其具有丰富的文化内涵,是中华民族几千年来历史发展的文化产物,尤其受到儒释道哲学思想的影响,如从“麒麟送子”“五子登科”等吉祥图案中看到与儒家“人伦”“礼孝”等思想文化的内在联系。传统吉祥图案以独特多样的表现形式、美好的象征手法以及特定的艺术审美观念,反映了人们祈求生活平安的心理需求,也是人们不断变迁审美观念的集中体现,寄托了人们珍惜生命、热爱生活的思想情感。生存、生殖与繁衍是传统吉祥图案祈吉纳祥的根本所在,如天津杨柳青木板年画中有一经典年画样式——《连年有余》画中有儿童、金鱼、莲花。传统吉祥图案完满的构图法则、阴阳转合的哲学思维,与春节视觉符号的辞旧迎新、家庭团圆、求吉辟邪的吉祥观念如出一辙;传统吉祥图案呈现出的聚合感、安全感和归属感与春节视觉符号折射出家族的凝聚力、民族认同感交相呼应,如龙凤呈祥、鲤鱼跃龙门年画等。

在几千年的发展历程中,中国传统吉祥图案形成了富于特色的哲学观念和文化内涵,具有很高的审美规范和艺术价值,同时也是春节视觉符号设计的母体及原动力。传统吉祥图案是我国珍贵的视觉文化遗产,深入挖掘和充分利用传统吉祥图案的文化内涵、艺术形式,将传统吉祥图案的吉祥观念融入现代春节符号的视觉表达中,使其与现代设计语汇相结合,使现代春节符号既能体现传统文化内涵,又富有时代特色是现代设计师义不容辞的责任。

3.2 借用象征手法

象征是艺术和文学理论中的一个重要概念,是常用的修辞手法。中国学者梁宗岱认为,象征“藉有形寓无形,藉有限于无限。”^{[5]69-70}即通过具象的、明确的事物来表示抽象的意义、无形的概念。陶思炎教授指出:“象征性是民俗表现的基本方式。象征往往是某种文化模式的概括。……文化象征往往表现为物理、事理、心理、哲理的统成。”^{[6]4}如“福”是个抽象的概念,用与其谐音的“蝙蝠”图形来呈现,达到心理与事理的统一;以公鸡象征阳气、吉利;用龟、鹤、松象征长寿,牡丹象征富贵,还有用一些为人们所熟知的蛙、莲、鱼等事物的组合来表达人们祈求多子多福、爱情美满、年年有余的美好愿望。这些符号通过具体可感形象的隐喻、祥瑞的谐音寓意,不仅使得表现物具有极强的普适性和亲和力,还具有深层内涵表达的直观性和审美性。这些视觉符号给人带来视觉享受的同时,表现形式也更加

丰富,原有意义也得到扩展。象征手法留有原始思维的印痕,是人们抽象思维的表达,折射出人们深层的心理需求和信仰观念,也契合着现代民众对吉祥、幸福生活的追求。

春节符号的标志性代表如春联、鞭炮、红灯笼、年画等,这些视觉符号不仅是营造春节吉祥喜庆氛围的必备载体,而且承载着人们丰富的情感和象征寓意。将象征手法融入其中,以春节视觉符号外在的形式来表达人们趋利避害、吉祥幸福的内在动机,正如黑格尔所言:“象征一般是直接呈现于感性关照的一种现成的外在事物,对这种外在事物并不直接就它本身来看,而是就它所暗示的较为广泛、较普遍的意义来看。”^[7]^[9]陶思炎先生说:“民俗艺术的象征性实际上是一种文化选择,它是普通民众寄托精神诉求的一种手段,也是以艺术方式把握现实生活的重要途径。”^[8]^[12]春节的视觉符号正是人们寄托精神诉求的载体,运用这些视觉符号实现对现实生活的希冀与祈盼。

3.3 创新载体形式

随着社会的变迁与技术的进步,网络与人们的生活联系日益紧密,互联网营造了一个用户至上的时代,网络文化已经成为现代人生活不可或缺的一部分,各门户网站异军突起,如网易、新浪、搜狐、腾讯等等,越来越多的人们通过博客、微博、微信、QQ空间、Twitter等客户端获取信息。互联网把现实生活的人际交流和虚拟世界结合起来,春节文化内涵的表现可以借助网络载体推陈出新,如春节传统的红包迅速蜕变成电子红包在新媒体中蔓延开来,特别是中央电视台、人民日报、新华社等主流媒体也通过社交平台和新媒体客户端参与其中,在吸引用

户注意力的同时也赋予受众新的节日体验。它让春节视觉符号得以用现代人喜欢的形式呈现,线上线下实现了跨屏互动,老少皆宜,使得大众获得心理快慰,参与感、互动感、分享感大大增强。

春节视觉符号的呈现方式应随着生活的多元化、媒介的多样化而不断丰富,可以从二维到三维、从静态到动态,打破受众被动接受而变为主动参与等。电影《功夫熊猫》除了对中国国宝大熊猫的传统形象进行大胆创新,还将中国人民熟悉的《春节序曲》运用到影片之中,以烘托热闹的气氛。通过这些方法,赋予传统春节视觉符号新的内涵,提升当代人对春节文化的认可度。

随着社会信息化水平的不断提高,各种现代化的科技手段、媒介手段为春节视觉符号的创新设计提供了新的可能,将春节视觉符号融入新媒体中,可以使春节视觉符号的表现手法更加多样化,视觉效果更加丰富多彩。如网易2009年电子邮箱的入口界面设计,用类似于杨柳青娃娃年画的风格演绎网络时代方便快捷的邮件传播方式,使人感觉到浓浓的过年温情。

4 结语

春节视觉符号的核心价值是中华民族的精神取向,传承和创新是节日文化发展的必然趋势。合理借鉴现代设计理念、科学的运作方式,遵循春节文化发展的自然规律,对春节视觉符号的创新设计,即对其进行分解、重构,也是一个吐故纳新的过程。将春节视觉符号创新设计,与现代生活衔接、融合,这是现代设计师应承担起的重要任务,是传承中华民族传统优秀节日文化的重要途径。

参考文献:

- [1] 乌丙安.走进民俗的象征世界——民俗符号论[J].江苏社会科学,2000(3):31.
- [2] 叔本华.作为意志和表象的世界[M].石冲白,译.北京:商务图书馆,2016.
- [3] 宗白华.宗白华全集[M].合肥:安徽教育出版社,1994.
- [4] 赵东玉.中华传统节庆文化研究[M].北京:人民出版社,2002.
- [5] 梁宗岱.象征主义[M]//诗与真·诗与真二集.北京:外国文学出版社,1984.
- [6] 陶思炎.应用民俗学[M].南京:江苏教育出版社,2001.
- [7] 黑格尔.美学[M].朱光潜,译.北京:商务印书馆,1982.
- [8] 陶思炎.民俗艺术学[M].南京:南京出版社,2013.